

牢记领袖嘱托 强化省会担当

# 太原全力推动科技和产业互促双强

科学导报讯 记者杨洋 1月6日,记者从中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室组织召开的“推动高质量发展深化全方位转型”系列主题第四十五场新闻发布会上获悉,党的十八大以来,习近平总书记四次亲临山西、两次深入太原考察调研,勉励太原市“在高质量发展上不断取得新突破”,嘱托太原要“坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现‘锦绣太原城’的盛景,不断增强太原的吸引力、影响力”。太原牢记领袖嘱托,强化省会担当,始终坚持把发展新质生产力作为推动高质量发展重要着力点,以科技创新催生新产业、新模式、新动能,全力推动科技和产业互促双强。

牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,悉心打造一流科创平台,加速推动科技成果转化为现实生产力。太原市对标国家实验室标准,建设超10万平米洁净空间的

## 26家工匠学院获山西省总工会重点支持

科学导报讯 1月3日,笔者从山西省总工会获悉,为深化产业工人队伍建设改革,培养造就更多大国工匠、三晋工匠和高技能人才,山西省总工会决定在全省重点支持26家工匠学院,并按相关规定给予专项资金补助。

按照《山西省工会“1+N+N”工匠学院体系建设三年行动方案(2024-2026年)》目标要求,在组织申报、实地考察、考核评估的基础上,综合各市、各省级产业工匠学院、分院办学条件和培训效果等因素,确定此次重点支持工匠学院名单。其中,给予山西工匠学院专项补助资金100万元,给予新时代表晋阳工匠学院(山西工商学院)等25家工匠学院专项补助资金各50万元。

2024年,省总工会提出建设全省工会“1+N+N”工匠学院体系,即建设1家山西工匠学院、N家市级省级(产业)工匠学院、N家(特色工种)工匠学院分院。到2026年,基本建成覆盖全省、具有工会特色、上下联运贯通、培育工匠人才的体系。王军

## 临汾与华为、上海创力签署矿山智能化领域合作协议

科学导报讯 近日,临汾市与华为技术有限公司、上海创力集团股份有限公司举行矿山智能化领域三方深化合作协议签约仪式,将加快构建集矿山智慧化、设备智能化于一体的研发、生产、应用全产业链,以矿山“智慧蝶变”引领带动传统优势产业转型升级、数字赋能、绿色发展。

上海创力集团是全球领先的矿山设备制造商,华为公司是全球领先的ICT(信息与通信)基础设施和智能终端提供商,三方将围绕推动煤炭产业数字化转型,立足临汾煤矿智能化建设的产业基础和比较优势,利用华为公司在AI和ICT技术、数字孪生开发平台、人工智能和新型传感器等方面的技术优势,发挥创力集团在高端煤矿装备制造、智慧矿山等领域优势,联合发布矿山采煤装备人工智能大模型,打造“矿山装备+AI算法+应用”的新一代矿山智能化装备,提升矿山装备的智能化水平。

签约仪式上,华为油气矿山军团煤矿业务总经理杨宗莹介绍了《创力集团与华为智能成套解决方案》,针对智能化的关键难点、综采面远控痛点等问题,提出综采工作面的视频远控、MEMS惯导找直、矿山鸿蒙三机联动等解决方案,提供智能化成套装备一站式设计、供货和服务,构建“感知-认知-决策-执行”四位一体的装备智能化。

郑有利

## 太原市评出37家数字经济标杆企业

科学导报讯 经过资格初审、面访、专家评审、综合评估等多轮严格评审,2024年12月30日,2024太原市数字经济标杆企业评选揭晓,37家企业入选,其中,太原市轨道交通智慧建造科技有限公司等8家企业荣膺数字基础技术创新标杆企业,山西风行测控股份有限公司等13家企业荣膺数字赋能标杆企业,山西祥睿能源有限公司等2家企业荣膺数字平台标杆企业,山西通信通达微波技术有限公司等2家企业荣膺新模式新应用标杆企业,山西长城计算机系统有限公司等12家企业荣膺数字化创新转型企业。

这些企业在数字经济创新发展、技术应用、商业模式探索等方面均展现出卓越的实力与突出的成就,具有较强的代表性和典型性。李静

## 名利场不是科学家的主场

■句艳华

中国科学院院士、深圳医学科学院院长颜宁最近的一条微博广受关注。她表示,明年不接受学术报告邀请,除非是她的学生或博士后的集体邀请。这一公告引发大家对科学家被学术应酬挤占科研时间的讨论。“看来颜老师也是不堪其扰”“向颜老师敬礼”“这才是学术清流朝顶流发展的必由之路”——网友们普遍为颜宁保持科学家本真初心、专注科研的精神叫好。

科研是一项特殊的事业,是一条漫长的寂寞之旅。选择坐上这张冷板凳,就意味着要与世俗名利保持一定距离,甚至有所舍弃。要想在科研世界摘星择月,惠泽国家社会,学会甘于寂寞是第一课,也是终身必修课。当年,正是以邓稼先等为代表的一大批科研人员隐姓埋名,扎根大漠荒野,我们才能在艰苦岁月里拥有“两弹一星”这样震撼世界的伟大成就;正是有了南仁东这样远离喧嚣、奋战贵州深山的科学家,“中国天眼”才为我们一次次送来幽深曼妙的宇宙之波。可以说,眼前的成就有多灿烂,背后的那张板凳就有多冷。

尽管寂寞,但科学的魅力依然吸引着一代代青年投入奔赴。相信在事业之初,多数科研人员都能潜心于学而自守自律,以期求取真经、开花结果。但在取得一定成就走上前台之后,也有人逐渐放松了自我要求,迷失在赞誉和掌声中,忘记了曾经与寂寞为伴、以知识为傲的自己,开始享受起“成功”来。我们可以看到,有的专家稍有名气,就热衷于频频赶场作报告,心思不在科研上,“一个PPT在不同场合一讲好几年”,人称“学术明星”;也有的学者虽然内心并不情愿,却常常因为抹不开面子,“被迫营业”去参加一些学术应酬,弄得自己终年疲惫不堪,学术上却收获寥寥。

科学家需要接近社会,但不应是学术应酬中的“假面人”,不能沉溺于功利而舍弃事业上的追求。当今时代,全社会对科技创新的期待是如此强烈和急切,科学家群体应当别有一份责任感,维护自身形象,爱惜科研生命,不仅在籍籍无名时能潜心钻研,成名成家后也能心无旁骛、一以贯之,不为盛名所累、不被功利所惑,依然能回到书房和实验室,回到十分寂寞但无限丰富的科研中去。

即使拥有再多的荣誉和桂冠,科学家依然首先是科学家,名利场不是他们的主场,科研才是他们的主阵地。一个真正的科学家群体,一定是一个超然物外、淡泊宁静的群体,一个不止步于已有成绩、对科学事业孜孜以求的群体。唯其如此,才能不断在科研道路上披荆斩棘,才能不断打开科学的新世界、取得研究的新突破。

## 新型催化剂提高水系锌碘电池稳定性

海南大学副教授邢振月、史晓东和教授田新龙团队研究发现,将铁钴镍原素掺杂多孔碳催化剂作为功能载体材料,可以推动水系锌碘电池循环稳定工作。相关研究成果近日发表于《先进功能材料》。

李思颖

## 鳄鱼皮肤图案源自精确机械折叠

瑞士日内瓦大学的Michel Milinkovitch和同事通过将尼罗鳄胚胎实验与计算机模拟相结合,生成了一个三维机械发育模型,重现了鳄鱼头部鳞片的图案结构。研究显示,鳄鱼面部与下颌独特的鳞片图案是通过一种精确的皮肤机械折叠过程形成的。该研究验证了之前的观点,即这些鳞片来自某种机械过程而非遗传机制,同时为了解这一过程背后的细节提供了新的见解。相关成果近日发表于《自然》。

冯维维

## 科学家发现特殊吲哚碱天然产物抑制自噬机制

华东理工大学药学院副教授何薇薇课题组与中国科学院上海有机化学研究所研究员李昂课题组合作,发现吲哚碱天然产物hapolindole Q是一个机制独特的自噬后期抑制剂,能够通过降解YAP1干扰自噬体与溶酶体融合,有望推动自噬相关疾病及Hippo-YAP相关疾病的先导化合物发现。近期,相关研究成果发表于美国《国家科学院院刊》。江庆龄

## 用于锌-空气电池的新型高效催化剂面世

笔者1月5日获悉,来自安徽工业大学等单位的科研人员设计了一种通过界面锚定策略精准调控单原子之间距离的通用方法,并利用该方法成功开发出新型高效催化剂——双原子铁催化剂。该催化剂在锌-空气电池中表现优异,性能超越贵金属铂。相关研究成果在线发表于《自然·通讯》杂志。陆成伟

## 阳泉五矿:巡检机器人上岗解难题

■科学导报记者 武竹青

“巡检机器人上岗后,对巷道的巡检真是太方便了,机器人在巡检过程中能够实时采集巷道现场工况,比人工巡检覆盖面更广、判定隐患更准确、效率更高,现场画面能实时传输、安全性还高。”2024年12月26日,潞安化工集团有限公司阳泉五矿(以下简称“阳泉五矿”)机运区皮带队副队长蔡润高兴地说。

近日,阳泉五矿在主斜井和技改皮带巷安装了两台智能巡检机器人,巡检巷道长度达2400米。经过试运行,各部件运行良好,数据传输正常,主运输系统的安全保障系数得到提升。

阳泉五矿主斜井和技改皮带巷智能巡检机器系统由机器人本体、通信基站、充电

仓、轨道系统、地面工作站等组成,同时搭载30倍光学调焦可见光摄像机、多种传感器,可实时采集皮带巷内的图像、声音、温度及烟雾、一氧化碳、氧气浓度等数据,实现了对巡检区域环境、设备状态的监测。

轻点鼠标,皮带队调度室的值班人员在办公室就可以操作巡检机器人,对主运输皮带巷进行巡检。在生产班,工作人设置巡检时间,机器人就会按照指令进行巡检。

在以往的生产工作中,为严格执行“行人不开车”规定,队组只能每日开展一次人工巡查工作。在实际工作中,由于巡检线路过长、劳动强度大、巡检人员素质参差不齐,隐性问题不易察觉等原因,导致生产班皮带开动后,容易出现设备安全隐患,造成影响煤炭拉运的问题。

说起主斜井的巡检机器人,阳泉五矿

两个重点群体,建成城镇社区养老幸福工程43个,公办示范性综合托育机构实现县县全覆盖,“朝阳”更加蓬勃,“夕阳”更加绚烂。城市书房、自助图书服务站等公共文化服务机构全部免费开放,社区15分钟健身圈基本形成,城市便利店发展指数连续3年全国第二,“家门口的幸福”更加可感可及。

过去的一年,太原市入选“2024年度活力之城”、人才友好型城市50强、最具人才吸引力城市50强,位列“2024城市科技创新竞争力百强榜单”第32位、“2024数字经济百强市”第35位,连续2年位列全国纳税人满意度调查省会城市前5,连续3年上榜“营商环境创新城市”,在GaWC(全球化与世界城市研究网络)《2024世界城市名册》榜单中的排名从2020年的223名上升到139名,太原的美誉度和影响力进一步大幅提升。



1月4日,在山西省首届生态家庭日实践活动现场,一位小朋友正在创意七巧板摊位上发挥奇思妙想、拼出奇妙造型。据了解,该活动由山西省青少年环保联盟联合山西省11个地市130多家环保组织和NGO平台共同发起,以“绿动新年 生态家园”为主题,以家庭为核心,将生态文化与传统文化深度融合,打造“生态文明+”主题实践概念。 ■科学导报记者杨凯飞摄

### 绿动新年

## 科学饮奶应注意哪些方面

牛奶是蛋白质的优质来源,常出现在人们的餐桌上。喝牛奶有哪些好处?怎么喝更营养?有些人喝了牛奶或食用乳制品后有不舒服的感觉,是否不适合喝牛奶?近期,网上关于喝牛奶有一些讨论和争议,笔者对此进行了采访。

中山大学附属第六医院临床营养与微生态科副主任马腾辉介绍,牛奶营养丰富,容易消化吸收,有利于提高抵抗力,还能促进儿童生长发育、有效预防骨质疏松症。科学饮奶,能为身体带来多种益处,提高人们的健康水平。

网上有人说“中国人不适合喝牛奶”。马腾辉分析说,这是一种误区。大多数亚洲人体内缺乏乳糖酶,导致摄入的乳糖不能被完全

分解和吸收,因此,在食用牛奶或乳制品后可能会出现腹胀、腹泻等乳糖不耐受反应。但大量事实表明,少量多次食用牛奶或乳制品,或者与其他食物特别是含有脂肪的食物一起享用,可以延缓胃排空的时间,延长肠道中乳糖酶的作用时间,提高对乳糖的耐受性。

人们可以根据需求和实际情况,选择适合自己的牛奶。有乳糖不耐受症状的人群,可选择低乳糖或无乳糖牛奶,也可改喝酸奶;超重及肥胖患者、血脂异常患者,可选择脱脂或低脂奶;儿童和青少年,可喝全脂或儿童牛奶,以获取足够的营养支持生长发育;中老年人肠胃功能下降,且开始出现钙质流失,可选择低脂高钙奶;体质正常且没有基础疾病的人群,则可选择全脂牛奶。

需要注意的是,过量摄入牛奶,会给肾脏等器官带来不必要的负担。无论选择哪种牛奶,都应遵循适量原则。根据《中国居民膳食指南2022版》,推荐每人每天摄入300-

500克的液态奶或相当量的乳制品,包括牛奶、酸奶、奶酪、奶粉等。

中山大学附属第六医院临床营养与微生态科主治医师严婷介绍,牛奶可与多种食物搭配进食,比如面包、馒头、水果、坚果等。不应与菠菜、韭菜等含草酸较多的食物一起食用,因为草酸会与牛奶中的钙结合,影响钙吸收。此外,牛奶也不应与茶、咖啡等含有鞣酸的饮品搭配饮用,鞣酸同样会影响钙吸收。一些正在服用药物的患者需注意,大多数抗菌药物都不宜与牛奶一起服用,否则可能会影响药效。

总体来说,牛奶任何时候都可以喝,但不建议空腹饮用。空腹时,牛奶在胃肠道通过时间较短,乳糖不能很好地被小肠分解、较快进入大肠,有可能加重乳糖不耐受症状。对牛奶蛋白过敏的人群及刚做完腹部手术的患者等不适合喝牛奶的人群,如果想通过饮奶获取营养,应当咨询医生,听从医生建议。 ■王云娜